

# “大唐三藏”是谁？

何晓木

说起锦绣太原的悠久历史，人们常提及一首隽永小诗《题童子寺五言》：“西登童子寺，东望晋阳城。金川千点绿，汾水一条清。”这首诗署名“大唐三藏”，看到署名，许多人第一时间联想到西行取经的玄奘法师。但是，“大唐三藏”并非玄奘法师的专属称谓，他也只是许许多多“大唐三藏”中的一位。

## 《题童子寺五言》：从出土到出版

《题童子寺五言》出土于敦煌藏经洞。1900年，道士王圆箓在清理莫高窟的积沙时，意外发现了藏有大量珍贵文物的藏经洞，洞内存有从公元4世纪至公元11世纪的佛教经书、社会文献、刺绣、绢画等文物，总数多达5万余件。

1907年，英国人斯坦因来到敦煌，通过哄骗王道士等手段，从藏经洞盗取大量文书和绘画，后又于1914年返回莫高窟，故技重施。两次共计盗取约9000件汉文文献，其中大概3000件完整卷子以及近6000件写本残片。之后，它们被运往英国，秘藏于大英博物馆东部，平日不轻易对外展示，一搁便是数十年。

1954年，大英博物馆将所藏敦煌遗书制缩微胶卷进行公开发售，中国科学院图书馆得知消息后，马上购买了一份。随后，新任馆员刘铭恕利用这些缩微胶卷，精心编成一部目录——《斯坦因劫经录》。这部目录共收6980号文书，文书按照编号顺序依次排列，对于重要的文书，还录入原文或者写上简要说明。这部目录的编纂，对了解和研究敦煌遗书有着重要意义。1962年5月，北京商务印书馆出版了《敦煌遗书总目索引》一书。此书包含4项内容，其中第2项就是刘铭恕编纂的《斯坦因劫经录》。

英藏敦煌文书S.373号写卷引起了学者的关注。该写卷正反两面各抄诗5首。人们所喜爱的《题童子寺五言》，就是背面所抄5首诗的第4首，原卷题旁注“在太原，便是北京”。这是该诗首次刊载于纸质图书，由此逐渐广为人知。

## 《题童子寺五言》为何被认定玄奘所作

S.373号写卷正面抄诗5首，《斯坦因劫经录》的编纂者刘铭恕认定为“李存勖诗五首”；背面抄诗5首，刘铭恕认定为“大唐三藏诗五首”，并说明“显系后人所作，伪托玄奘”。

背面5首诗，刘铭恕为何认为是“大唐三藏”所作呢？因为背面第1首诗，题作《大唐三藏题西天舍眼塔》，因此他便认为紧跟着的4首诗的作者也是“大唐三藏”。而且，他犯了一个知识性错误，以为但凡提及“大唐三藏”，就应该是玄奘。不过，他认为这5首是后人伪托玄奘所作。

1986年，黄永武编纂完成《敦煌遗书最新目录》，该目录收入S.373号写卷的背面5首诗，黄永武直名为《唐玄奘诗五首》。

陈尚君于1987年编纂完成、1992年10月由中华书局出版的《全唐诗补编》，也直接确定背面5首诗的作者为玄奘，并据《大慈恩寺三藏法师传》补写了玄奘小传：“玄奘，俗姓陈，名祎，洛州缑氏人。十三岁出家，历住成都、荆州、赵州、长安等地。贞观三年西行求法，历游天竺各地，历十七年始还。后住长安译出经籍一千三百余卷。麟德元年二月病逝，年六十五。诗五首。”所谓“诗五首”，就是S.373号写卷背面5诗。

## “大唐三藏”并非玄奘的专属称谓

1991年，郑炳林在《敦煌学辑刊》第1期发表《敦煌文书S.373号李存勖唐玄奘诗证误》，他就“大唐三藏”这一称谓提出两点质疑：第一，“大

唐”表示时代，既可以指唐代，又可以指五代后唐。第二，“三藏”，指佛教典籍中的经律论。僧众中凡通经者称法师，通律者称律师，通论者称论师，经、律、论皆通者称三藏法师，这种称呼在敦煌文书及《宋高僧传》中有许多明证。因此，不能根据“大唐三藏”这一称谓，就定为玄奘或伪托玄奘所作。

郑炳林发现，英藏敦煌文书S.529号写卷所载《诸山圣迹志》中，引用了S.373号写卷上的3首诗。由于《诸山圣迹志》记载的是后唐时期发生的事，因此郑炳林推测S.373号写卷上的10首诗也应该写作于后唐。他断定：S.373号写卷前5首诗与后5首诗写作时代一致，皆作于五代后唐时期，思想内容一致，包含佛教思想，游历的地点都是佛教名山圣迹。据此可以得出两点：第一，前后10首诗是同一人的作品，这位作者是僧人；第二，他活动时代约在五代后唐时期，因其明经、律、论等佛典，故被时人称为“大唐三藏”。不过，因目前资料缺乏，还考证不出这位僧人是谁。

“三藏法师”的称谓在当时很常见。山西稷山县均安村有一通石碑《颂北周延寿公于寔功德碑》，碑阴和碑侧刻供养人名单，总计435人，每人标明其身份，其中僧人135人。僧人中，称“三藏法师”的，高达66人，如绛州三藏法师奕、平阳郡三藏法师润、闻喜县三藏法师慧等，涵盖今运城、临汾两地。从名单中我们看到，在北周时期，不仅每个州郡，就连一个县级地区都有几个“三藏法师”。该碑立于北周保定元年（561），离唐贞观三年（629）玄奘法师离开长安、赴印度取经的时间也才60多年。因此，我们基本可以断定，贞观时期，大唐应该遍地都有“三藏法师”。甚至可以说，整个唐朝，以至五代后唐，也到处存在“大唐三藏”。

## “大唐三藏”很可能是僧人范海印

1992年，《敦煌碑铭赞辑释》出版，郑炳林在书中明确了写出《题童子寺五言》的“大唐三藏”很可能是僧人范海印。范海印，活动于五代后晋、后唐时期，济北郡（今山东聊城一带）人，幼年出家于敦煌，弱冠之初，就在释俗界有较大影响，曾游历全国诸多佛教圣山，并到西域、印度等地寻普贤神踪，寻求如来圣会。因明经、律、论等佛典，又身逢后唐，故被人称为“大唐三藏”。约923年至925年，范海印在太原、五台山等地游历，并写下纪游诗。这些诗不仅记录着佛教圣迹的清幽，更藏着一位游僧对山河的细腻观察。

S.373号写卷的正面抄有另一首写童子寺的诗《题北京西山童子寺七言》，郑炳林认为也是范海印所写：“昔时童子慕清闲，今古犹传在此山。百派峰嵘流海内，千溪山屹透云间。猿啼岭上深幽静，虎啸岩边去复还。恬想翠花峻谷变，空留禅室喜登攀。”

当然，也有人对此提出质疑。徐俊在2000年出版的《敦煌诗集残卷辑考》中认为，郑炳林的推导过程，存在较大的想当然成分，根据不足。他得出结论：“大唐三藏”是否指玄奘，需要作进一步考察；即使“大唐三藏”指玄奘，亦不排除其诗仍有伪托的可能。

行笔至此，我们只能说，《题童子寺五言》究竟何人所作尚难定论。但在梳理过程中所呈现的一幕幕历史图景，比诗歌的归属更让人回味。文物遗产的颠沛流离，让人嗟叹，催人奋发；“大唐三藏”的称谓迷雾，打破了人们对历史的简单认知；学术探索的艰难曲折，让我们意识到，专家也是人，也会犯知识性错误，也会各种想当然，得出经不起推敲的结论。那些尚未解开的谜题，激励着我们在追寻真相的道路上，不断探索，永不停歇。



零食，是许多人生活中不可或缺的一部分，在古代也是如此。古人的零食，从果脯到糕点，从糖画到糖葫芦，同样丰富多彩。

周朝的甘蔗，是古人最早的“天然糖果”。《楚辞·招魂》：“肺脤炮羔，有柘浆些。”这里的“柘浆”就是甘蔗汁。那时的达官贵人喜欢将甘蔗糖与酒混合，制成甜酒饮用。这种独特的饮品，既解渴又提神，颇受贵族喜爱。

提到古代的零食，果脯是必不可少的。在各类古代文献中，我们可以找到许多关于果脯的记载。据《周礼》记载，周朝时期，人们将水果切成薄片，晾晒后加入糖浆煮制，制成香甜可口的果脯。这种果脯不仅具有浓郁的水果香味，还带有一丝甜蜜的味道，让人回味无穷。北魏贾思勰的《齐民要术》一书里，记载了多种果脯制作之法，如“柰脯法”：“柰熟时，中破，曝干，即成矣。”“枣脯法”：“切枣曝之，干如脯也。”

糕点也是古人钟爱的零食之一，其历史之悠久，可追溯至商周时期。糕点制作技术从先秦古籍《周礼·天官》中记载的“糗饵粉糍”开始，到宋代达到顶峰，糕点变得越来越精致。宋代的沿街小店，也能制作出“定胜糕”“状元糕”等多种精良的糕点来吸引食客。《东京梦华录》中便有许多关于糕点的描述。

古代的零食，不仅美味可口，还富有浓厚的文化底蕴。如糖画是用糖浆在石板上绘画，制作出各种栩栩如生的图案，既可观赏，又能食用。

零食还常常被用于节庆、祭祀等场合。如爆米花，在宋代时便用于占卜。宋代爆米花叫熬稃，范成大曾在《范石湖集》中提到上元节吴中各地爆谷的风俗，“炒糯谷以卜，谷名孛婆，北人号糯米花”。“熬粉团栾意，熬稃脯膊声”，说的就是当时上元节街头干炒米粒的景象。范成大《吴郡志》：“上元……爆糯谷于釜中，名孛婆，亦曰米花。每人自爆，以卜一岁之休咎。”在新春来临之际，宋人用爆米花卜知一年的吉凶，姑娘们则以此卜问自己的终身大事。

古人爱吃的零食，有许多传承到了现代生活中，依旧是零食圈里的“佼佼者”，深受人们喜爱，比如糖葫芦。从古代丰富的史料文字中，我们发现古人用智慧和创造力为我们留下了丰富的美食文化遗产。现代人追求健康饮食，我们可以从古人的智慧中汲取灵感，选择天然、健康的零食，在享受美味的同时，也能保持健康的生活方式。

古人也爱吃零食

许海龙